# 豪车"素质"拷问财富品质



### 今日论语

最近,"豪车"新闻"轧闹猛" 令人感慨良多。6月12日,浙江台 州交警拦下一辆有7次交通违法 记录的保时捷轿车,一协警坐进副 驾驶室,要求司机把车开到路边, 司机突然脚踩油门狂奔 15 公里才 被截住。关于"挟警"原因,司机竟 称要到火车站接人。12日晚,郑州 一女子携带一男驾红色法拉利跑 车在商务内环"飙车",被交警拦下 后,车上男子抢夺记者采访机并致 记者受伤,面对交警处罚,男子叫 置"我家有十几辆跑车随便扣"

揆诸报端,在一片"有钱没文 化"的质疑声中,总有"豪车"车主挺

新民新语

宁可信其有?

宁可信其有,不可信其无,是

—这样的选择,当然不能算

为古训。对于无法分辨真假的信

息,对于不能确认是否存在的事

物, 姑且相信它是真的、是存在

是一种科学的态度, 但就像有人

说的,作为行为指南,却有一定的

合理性。比如在野外看到一个蘑

菇,不知道它有毒没毒,最好的办

法是不去吃它,至少不会被毒死。

学者们通过研究发现,潜在的损失

更能影响人的决策。在一项"如何

鼓励女性进行乳腺癌自我检查'

的研究中, 向女性强调不进行检

查可能带来的损失, 比强调预防

乳腺癌可能得到的收益, 更能让

女性行动起来,进行自我检查。同

理,如果认为"信其无"可能带来

人们的这种心理 明示暗示"不相

信我你就要吃大亏了哦",让人对

甚至正确的信息已经摆在面前,

也会认为"小心一点总没有坏

处"。辟谣之艰难,往往源于此。比

如,流传已久的"迷魂药"谣言,虽 有果壳网、@ 江宁公安在线等科 善网站、警方官微多次辟谣,但仍 然"生命力"顽强。在地铁、公交等 具有一定开放性的公共场所,吸

入性麻醉剂不可能达到足够的浓 度,更不要说拍一下肩,吹一口气 就把人迷晕了(当然,口服的迷药

是存在的)。如此反复的辟谣、科

普,拂去了许多人眼前的迷雾,但

备合理性,有些虽不理性,但不会

让人有大的损失,顶多因为不必

要的谨慎付出一点社交成本,那

还有一些,就可能被无良商家利

用来发财了。比如,一些普通保健

品的"疗效"被吹得神乎其神,-

些食品的"抗癌效果"被无限夸

大 无非是利用了人们对疾病的

恐惧,这些东西吃下去虽然没多

大坏处, 但也不值得人们付出那

么多金钱。"宁可信其有",原本是

为了免遭损失,如果反而因此受 损,不能不说是一种荒诞,

如果说有些"宁可信其有"具

必然还有人"宁可信其有"

然而,许多谣言正是利用了

--即便有所怀疑,

损失,人们就会"宁可信其有"

其深信不疑-

人们为什么会"宁可信其有"?

身而出"拉仇恨"。人有高矮胖瘦,车 分"豪华""入门","豪车"遭恨,关键 是一些"豪车"车主"睥睨天下"的 "豪气"和"有钱任性"的跋扈劲。

"要到火车站接人"就可以"挟 持"协警,这样的无法无天之举令人 哑然失笑。急着去接人难道就可以 视法律如无物吗? 多达 7 次的交诵 违法记录,难道都是因为"急着去接 人"? 交警现场执法,尚且如此有恃 无恐,寻常开车时又会是一副怎样 的做派?至于"我家有十几辆跑车随 便扣", 更是让人无力吐槽——浅 薄狂言加上粗鲁举止,除了狂妄无 知,实在找不出别的理由。

盘点各种"豪车"车主的癫狂 行径,无不闪烁着对金钱赤裸裸的 崇拜。在有些人眼中,汽车已不仅

是交通工具,更多的是一枚财富标 签,于是,不仅买车要尽可能豪华, 而且要尽可能多地"广而告之",一 朝"豪车"在握,仿佛就能肆意碾压 法律条款与公序良俗。面对此类闹 剧,依法追究法律责任毋庸赘言, 除此之外,更应探究的是,"有钱任 性"这种思维惯性是如何产生的?

不可否认, 社会对财富的适 度尊崇是社会进步与经济繁荣的 动力,但是,如果这种尊崇超越了 道义的底线与法律的藩篱、无疑 将对社会和谐构成极大杀伤 -缺乏财富品质的有钱人, 自恃用钱可以摆平所有问题;仍 在为生计奔波的普通人,则不免 因此感到受伤

同样是6月12日,还有一条

新闻令人感到温馨——山东淄博 一辆英菲尼迪轿车正常行驶途 中,看到一名环卫工推着三轮车 走来,司机赶紧减速停下,没想到 还是被刮伤车身,考虑到环卫工 的收入情况, 车主最终放弃了索 赔。实际上,在"任性豪车"不断冲 击人们眼球的同时,类似的"有爱 豪车"亦不在少数。同属"豪车" "任性"与"有爱"之间,最大的差 别也许就在于"财富品质"。财富 没有过错"豪车"也没有原罪 很 多时候,因"豪车"而起的纷争,不 过是畸形财富观割裂社会的一个 缩影。倡导汽车文明的同时,培育 "财富品质"是个无法回避的内 容,财富多一分平和与谦恭,公众 自会多一分理解与尊敬。

## 道德模范评选不该有"刻板成见"

#### 日报观点

已经去世的歌手姚贝娜,被评 为第五届全国道德模范广东省候 选人。简介中,姚贝娜热衷公益的 一面得到描述:她担任"粉红丝带 乳腺健康粉皮书"宣传大使、北京 大学肿瘤医院的抗癌宣传健康公 益大使、"爱的小桔灯·儿童关爱行 动"爱心大使。她先后参加多个慈 善公益项目活动。不幸病逝后,她 的眼角膜捐献给了多位受捐者。

生前的明星身份, 让姚贝娜候 选的消息再次引发关注,引起争议。

明星成为道德模范会降低感召 力?这是一种道德过敏。明星也有很 多面,他们也是普通人,也可以有较 高的道德标准, 也可以成为道德领 域的模范。姚贝娜就是这样的明星。 当她以明星身份参与社会慈善时, 她是一个被围观的明星、也是一个 践行慈善的普通人。我们会看到她 的明星光彩, 但也应该看到她行善 的热诚。只要事迹真实,就不该让明 星身份成为道德评价的障碍

对于道德模范的评选和评价, 我们通常会有一种刻板成见, 道德 模范一定是平凡的人干出了不平凡 的事。如此,才能产生一种冲突张力 和反差效果。只是生活并非戏剧,人 们想看到的是生活的全部, 而不是 某个时刻的惊呼一瞥: 所谓的道德 模范到底是一个怎样的人, 他们有 着怎样的生活,是什么道德因子让 他们成为这样的人? 这才是人们所 关注的,也是他们可以去学习的。

从这个角度看, 姚贝娜成为道 德模范候选人反而是一件好事,在 迎来争议的同时, 也在打破关于道 德模范的"刻板成见"——在道德模 范的评价中, 需要表彰是精神和力 量,至于表彰对象的面孔是怎样的。 不应该有刻板成见。(李劭强 刊今 日新华每日电讯 本报有删节)

飞机到武汉,称不删评公 先生被卖家骚扰了近一 先生被卖家骚扰了近一 片卖家恼,飞来威胁不安宁、淘宝网购买商品,看来看+ 评和中评 个月 和中评,武汉市不安宁。』因为 卖 家从深圳

不许给差

## 4 新民随笔

## 水往哪里流?

上周,MSCI明晟宣布,预期在 国际机构投资者所关心市场准入 等问题解决后,将A股纳入 MSCI 全球基准指数

虽然A股没有立即纳入全球 基准指数有些令人失望, 但是, MSCI 表示 A 股纳入指数可具有 时间弹性,说明 A 股进入全球指数 为期不远了。证监会也表示将与 MSCI 成立联合工作小组, 积极研 究并推动解决国际机构投资者进 入我国市场和指数纳入相关的技 术细节,共同努力,促进中国 A 股 早日纳入 MSCI 指数。

A 股纳入国际市场指数是 A 股 全球化的一个标志,将给 A 股带来 长线增量资金。不过,资金进来之前, 一批已经跨出国门的中概股正在加 紧回归A股。4月6日笔者在新民 随笔栏目写了《互联网掀起海归潮》 一文,当时暴风科技上市不久,笔者 预计总市值将远超在美国纳斯达 克上市的迅雷,果然,暴风科技股 价大涨 42 倍,总市值 370 亿元,是 迅雷的14倍。在暴风科技示范效 应下,中概股近期掀起回归潮

分众传媒已经明确借壳宏达 新材,作价 457 亿元,显然比美国 的价格高多了。就在6月10日一 天,接连有世纪互联、人人公司、易 居中国三家中概股宣布接到私有 化提议。11日,奥康国际宣布准备 收购兰亭集势 25.66%的股权。上周 末,首旅酒店又表示与携程、如家 联合创始人及董事会联合主席沈 南鹏等向如家提交了非具约束力 的私有化提议函

在万众创新的大潮下, 中概股 回归得到了政策的支持, 就在本月 初,国务院常务会议明确表示,将推 动特殊股权结构类创业企业在境内 上市。不过,中概股的回归潮最直接 的诱惑恐怕还是价格,A 股给出的 价格远远超过美国市场的价格。

人们常说水往低处流 但是 市 场往往不是如此,资金常常向价格高 的地方流,股市尤其明显。今年 A 股 疯涨,价格越高进来的人反而越多 那些已经在美国上市的公司此时选 择回归 A 股,显然也希望享受高溢 价的益处。看来,泡沫大家都喜欢。

不过,那些海外上市公司如果 都回归 A 股 刚刚开启的全球化好 像又退回来了,真不知道这算不算

## 网视舆情

妹的人生末路》的深度报道引发关 杀死了他们 与贫困无关》的标题在 朋友圈受到广泛传播。但这个看似新 现.大家感慨为什么都急于下结论。

其实不仅是媒体在追求效率。

度来批评事发家庭家长的责任,一个 大悲剧因此被简化为亲子话题,而且 在网络上,这种角度的批评颇有市 场。除此之外,涉及苦难题材,公益圈 也是闻风而动。公益可以为留守儿童 做什么? 这是很多公益人的第一反 应。不过一篇题为《中国公益人,我们 没资格谈毕节悲剧》的文章给许多人 泼了冷水。作者提到当年留守儿童闷 死在垃圾桶事件发生后 贵州省都快 变成爱心省,针对留守儿童的公益行 动很快在该省各地开花结果。但根据 他的观察,公益行动带来的往往只是

"印着某某机构的书句,贴着某某商

标的衣物",对于留守儿童心态知之

力剖析这个悲剧,有人甚至从育儿角

甚少,公益对于留守儿童而言徒有虚 名,所起到的作用其实极为有限,

任何草率的归因都显得没有说 服力,任何试图力挽狂澜的个体都 显得微不足道。对于"贫困论",有人 试图在其基础上做出修正, 认为悲 剧虽然并非由贫困直接导致, 但大 的根源其实还在于贫困, 因为事发 家庭的家长是出于改善家庭的目的 而外出务工。这是留守儿童现象背 后普遍的逻辑 父母只有诵过走出 去才能让家庭"后富起来",如果考 虑到这层背景,质疑他们为何不回 故乡抚养孩子, 无异于"何不食肉 糜"。致富与养育子女成为矛盾的两 面,两者孰轻孰重,要做选择恐怕并

不容易, 在此之外他们没有其他选 择,或许才是悲剧的根源,

上述分析视角相对广阔.它涉及 更深层次的社会问题。从外界的角度 看,对贫穷个体的救助是相对容易 的,可一旦悲剧根源不是贫困,或者 说,这种贫困是由社会结构性因素导 致的,那么问题就变得复杂起来。公 益行动在扶贫方面往往大有作为,如 今面对留守儿童,这一群体迫切需要 的恐怕是"精神扶贫",公益人可能难 有作为。有人说留守儿童问题是一个 时代悲剧,这看似有将问题抽象化、 扩大化的嫌疑, 但它或许也更能解 释,为什么舆论面对此次悲剧表现出 如此强烈的无力感。

毕节 4 名留守儿童自杀身亡悲 剧的原因是什么? 围绕这一问题,过 去几天媒体做出了大量的努力,起初 一种颇具代表性的结论是经济贫困. 这样的结论符合人们的思维惯性。似 乎只要提到农村的自杀事件,结论就 可往经济状况上靠,至于个体心态这 类因素则往往不在考虑之列。

此后当地政府部门推翻了这一 结论,不久一篇题为《毕节服毒四兄 注,它以《四兄妹服毒自杀调查:孤独 颖的结论也经不起考验,质疑很快出

自媒体上大家同样试图依靠一己之

# 留守儿童为何走向人生末路